
Q1

Yes 1412 96.25%

No 55 3.75%

Total 1467

Q2

IN THE PAST YEAR HOW OFTEN DID YOU USE TRAILS? 

1 to 10 218 16.43%

11 to 52 556 41.90%

53 to 100 282 21.25%

more than 100 271 20.42%

Total 1327

Q3

IN THE LAST YEAR WHICH OF THE FOLLOWING TRAIL ACTIVITIES DID YOU PARTICIPATE IN?  

Backpacking 393 8.70%

Bicycling 761 16.85%

Cross country skiing 528 11.69%

Horse back riding 131 2.90%

Jogging, walking or hiking 1055 23.36%

Off road vehicle 328 7.26%

Hunting or fishing 439 9.72%

Walking your dog 656 14.53%

Other 225 4.98%

Total 4516

Q4

WHERE ARE THE TRAILS LOCATED THAT YOU MOST OFTEN USE? 

Near Your Home 826 24.94%

Parks And Recreation Areas 713 21.53%

Public Lands 989 29.86%

Around Town 579 17.48%

Local Shopping Areas 64 1.93%

Work Or School 141 4.26%

Total 3312

Q8

HAVE YOU EVER USED A RURAL ROAD OR HIGHWAY AS A RECREATIONAL TRAIL?

Yes 1055 80.17%

No 261 19.83%

Total 1316

DO YOU USE TRAILS IN GALLATIN COUNTY? (A TRAIL CAN BE IDENTIFIED AS ANY PATHWAY USED FOR RECREATION OR 

TRANSPORTATION .  )



Q5

Near Your Home

1 126 10.92%

2 113 9.79%

3 264 22.88%

4 231 20.02%

5 420 36.40%

Total 1154

Parks And Recreation Areas

1 63 5.20%

2 74 6.11%

3 192 15.84%

4 345 28.47%

5 538 44.39%

Total 1212

Public Lands

1 59 4.81%

2 59 4.81%

3 160 13.04%

4 274 22.33%

5 675 55.01%

Total 1227

Around Town

1 145 12.60%

2 125 10.86%

3 265 23.02%

4 305 26.50%

5 311 27.02%

Total 1151

Local Shopping Areas

1 326 30.33%

2 212 19.72%

3 242 22.51%

4 140 13.02%

5 155 14.42%

Total 1075

Work Or School

1 227 20.32%

2 132 11.82%

3 207 18.53%

4 223 19.96%

5 328 29.36%

Total 1117

IF YOU COULD BUILD A TRAIL FROM YOUR HOME WHERE WOULD IT LEAD?  PLEASE RATE THE IMPORTANCE OF THE 

FOLLOWING DESTINATIONS. (1 BEING LOWEST IMPORTANCE AND 5 BEIGN HIGHEST)



Adjacent Communities

1 242 21.96%

2 188 17.06%

3 260 23.59%

4 169 15.34%

5 243 22.05%

Total 1102

Q6

WOULD YOU SAY YOUR USE OF TRAILS IS PRIMARILY RECREATION OR TRANSPORTATION?

Recreation 1233 92.92%

Transportation 94 7.08%

Total 1327

Q7

WHAT TYPE OF TRAIL SURFACE DO YOU PREFER?  

Paved 169 12.74%

Natural 1158 87.26%

Total 1327

Q9

DO YOU USE PARKS IN GALLATIN COUNTY FOR RECREATION?

Yes 1224 88.63%

No 157 11.37%

Total 1381

Q10

IN THE PAST YEAR HOW OFTEN DID YOU USE PARKS? 

1 to 10 379 31.82%

11 to 52 527 44.25%

53 to 100 183 15.37%

more than 100 102 8.56%

Total 1191

Q11

WHERE ARE THE PARKS LOCATED YOU MOST OFTEN GO? (CHECK ALL THAT APPLY)

Neighborhood parks near your home 692 30.70%

City or regional parks 701 31.10%

State parks and public lands 861 38.20%

Total 2254



Q12

Passive 804 67.51%

Active 387 32.49%

Total 1191

Q13

Are the recreation facilities that you use adequate to meet your needs?

Yes 725 62.02%

No 444 37.98%

Total 1169

Q14

Of the following please select which you would consider make the current recreation facilities inadequate?

Not enough fields/facilities are available 439 24.13%

Inadequate space at currently used fields/facilities 262 14.40%

Scheduling conflicts 207 11.38%

Maintenance/condition of facility 282 15.50%

Inconvenient location 164 9.02%

Inconvenient program times 71 3.90%

Fees too high 109 5.99%

Lack of parking 216 11.87%

Don’t have transportation 36 1.98%

Inadequate staffing 33 1.81%

Total 1819

Q15

Walking

Once a Year 27 2.42%

Once a Month 170 15.23%

Once a Week 363 32.53%

Daily 524 46.95%

Never 32 2.87%

Total 1116

4-H & Agricultural Fair Events

Once a Year 394 39.80%

Once a Month 51 5.15%

Once a Week 11 1.11%

Daily 1 0.10%

Never 533 53.84%

Total 990

WOULD YOU SAY YOUR USE OF PARKS IS PRIMARILY FOR:                                                                                               PASSIVE 

RECREATION: being recreational uses that do not require special facilities, fields or equipment                                   or          ACTIVE 

RECREATION: being organized activities requiring special facilities like soccer fields, tennis courts swimming pools, and playgrounds? 

IN THE PAST YEAR HOW OFTEN HAVE YOU PARTICIPATED IN THE FOLLOWING ACTIVITIES IN GALLATIN COUNTY?



Fairgrounds

Once a Year 558 52.54%

Once a Month 223 21.00%

Once a Week 90 8.47%

Daily 61 5.74%

Never 130 12.24%

Total 1062

Concerts

Once a Year 544 52.01%

Once a Month 221 21.13%

Once a Week 22 2.10%

Daily 1 0.10%

Never 258 24.67%

Total 1046

Rodeo

Once a Year 408 40.32%

Once a Month 44 4.35%

Once a Week 9 0.89%

Daily 3 0.30%

Never 548 54.15%

Total 1012

Biking

Once a Year 76 7.04%

Once a Month 294 27.25%

Once a Week 341 31.60%

Daily 203 18.81%

Never 165 15.29%

Total 1079

Picnic

Once a Year 319 31.03%

Once a Month 460 44.75%

Once a Week 73 7.10%

Daily 7 0.68%

Never 169 16.44%

Total 1028

Playground

Once a Year 185 18.16%

Once a Month 205 20.12%

Once a Week 178 17.47%

Daily 32 3.14%

Never 419 41.12%

Total 1019



Fishing

Once a Year 196 18.51%

Once a Month 330 31.16%

Once a Week 159 15.01%

Daily 22 2.08%

Never 352 33.24%

Total 1059

Fitness trail

Once a Year 83 8.07%

Once a Month 236 22.93%

Once a Week 257 24.98%

Daily 147 14.29%

Never 306 29.74%

Total 1029

Canoeing

Once a Year 230 22.75%

Once a Month 149 14.74%

Once a Week 30 2.97%

Daily 5 0.49%

Never 597 59.05%

Total 1011

Golfing

Once a Year 124 12.28%

Once a Month 145 14.36%

Once a Week 107 10.59%

Daily 19 1.88%

Never 615 60.89%

Total 1010

Nature programs

Once a Year 225 22.52%

Once a Month 131 13.11%

Once a Week 29 2.90%

Daily 4 0.40%

Never 610 61.06%

Total 999

Bird watching

Once a Year 130 12.87%

Once a Month 142 14.06%

Once a Week 84 8.32%

Daily 44 4.36%

Never 610 60.40%

Total 1010



Soccer

Once a Year 57 5.61%

Once a Month 87 8.56%

Once a Week 135 13.29%

Daily 63 6.20%

Never 674 66.34%

Total 1016

Volleyball

Once a Year 90 9.07%

Once a Month 43 4.33%

Once a Week 19 1.92%

Daily 3 0.30%

Never 837 84.38%

Total 992

Baseball

Once a Year 62 6.25%

Once a Month 57 5.75%

Once a Week 51 5.14%

Daily 11 1.11%

Never 811 81.75%

Total 992

Softball

Once a Year 73 7.35%

Once a Month 53 5.34%

Once a Week 59 5.94%

Daily 5 0.50%

Never 803 80.87%

Total 993

Rugby

Once a Year 13 1.32%

Once a Month 6 0.61%

Once a Week 11 1.11%

Daily 4 0.41%

Never 953 96.56%

Total 987

Lacrosse

Once a Year 19 1.94%

Once a Month 13 1.33%

Once a Week 19 1.94%

Daily 7 0.71%

Never 923 94.09%

Total 981



Hockey

Once a Year 38 3.78%

Once a Month 45 4.47%

Once a Week 73 7.26%

Daily 77 7.65%

Never 773 76.84%

Total 1006

Rollerblading

Once a Year 54 5.50%

Once a Month 58 5.91%

Once a Week 23 2.34%

Daily 8 0.82%

Never 838 85.42%

Total 981

Ice Skating

Once a Year 168 16.60%

Once a Month 140 13.83%

Once a Week 105 10.38%

Daily 65 6.42%

Never 534 52.77%

Total 1012

Football

Once a Year 69 6.98%

Once a Month 74 7.48%

Once a Week 45 4.55%

Daily 12 1.21%

Never 789 79.78%

Total 989

Swimming (outdoor)

Once a Year 159 15.73%

Once a Month 250 24.73%

Once a Week 125 12.36%

Daily 21 2.08%

Never 456 45.10%

Total 1011

Swimming (indoor)

Once a Year 141 14.02%

Once a Month 189 18.79%

Once a Week 115 11.43%

Daily 31 3.08%

Never 530 52.68%

Total 1006



Going to the beach

Once a Year 213 21.28%

Once a Month 189 18.88%

Once a Week 51 5.09%

Daily 9 0.90%

Never 539 53.85%

Total 1001

Tennis

Once a Year 104 10.41%

Once a Month 117 11.71%

Once a Week 73 7.31%

Daily 15 1.50%

Never 690 69.07%

Total 999

Jogging

Once a Year 37 3.65%

Once a Month 146 14.38%

Once a Week 237 23.35%

Daily 151 14.88%

Never 444 43.74%

Total 1015

Frisbee Golf

Once a Year 74 7.51%

Once a Month 76 7.71%

Once a Week 31 3.14%

Daily 10 1.01%

Never 795 80.63%

Total 986

Skateboarding

Once a Year 25 2.54%

Once a Month 41 4.17%

Once a Week 37 3.76%

Daily 10 1.02%

Never 871 88.52%

Total 984

Camping

Once a Year 204 19.56%

Once a Month 471 45.16%

Once a Week 167 16.01%

Daily 14 1.34%

Never 187 17.93%

Total 1043



Cross-country skiing

Once a Year 112 10.71%

Once a Month 238 22.75%

Once a Week 234 22.37%

Daily 72 6.88%

Never 390 37.28%

Total 1046

Sledding

Once a Year 222 22.20%

Once a Month 250 25.00%

Once a Week 93 9.30%

Daily 13 1.30%

Never 422 42.20%

Total 1000

Motorcycle/ATV Riding

Once a Year 65 6.24%

Once a Month 111 10.65%

Once a Week 129 12.38%

Daily 40 3.84%

Never 697 66.89%

Total 1042

Snowmobiling

Once a Year 74 7.20%

Once a Month 70 6.81%

Once a Week 95 9.24%

Daily 35 3.40%

Never 754 73.35%

Total 1028

Gardening Greenhouse programs

Once a Year 83 8.44%

Once a Month 74 7.53%

Once a Week 42 4.27%

Daily 24 2.44%

Never 760 77.31%

Total 983

Horseback riding

Once a Year 103 10.27%

Once a Month 73 7.28%

Once a Week 38 3.79%

Daily 31 3.09%

Never 758 75.57%

Total 1003



Hunting

Once a Year 138 13.53%

Once a Month 180 17.65%

Once a Week 97 9.51%

Daily 27 2.65%

Never 578 56.67%

Total 1020

Playing Horseshoes

Once a Year 121 12.32%

Once a Month 77 7.84%

Once a Week 29 2.95%

Daily 5 0.51%

Never 750 76.37%

Total 982

Exercising your dog

Once a Year 19 1.82%

Once a Month 91 8.72%

Once a Week 173 16.59%

Daily 368 35.28%

Never 392 37.58%

Total 1043

Q16

Trail

Very Important 926 83.05%

Somewhat Important 152 13.63%

Not Important 37 3.32%

Total 1115

Fairgrounds

Very Important 325 30.81%

Somewhat Important 494 46.82%

Not Important 236 22.37%

Total 1055

Concert

Very Important 246 23.45%

Somewhat Important 511 48.71%

Not Important 292 27.84%

Total 1049

Rodeo

Very Important 132 12.73%

Somewhat Important 469 45.23%

Not Important 436 42.04%

Total 1037

THINKING OF THE FUTURE PLEASE RANK THE IMPORTANCE FOR THE FOLLOWING NEW TYPES OF RECREATIONAL 

FACILITIES IN GALLATIN COUNTY?



Picnic

Very Important 284 27.15%

Somewhat Important 520 49.71%

Not Important 242 23.14%

Total 1046

Rollerblading

Very Important 62 6.11%

Somewhat Important 331 32.64%

Not Important 621 61.24%

Total 1014

Playground

Very Important 382 37.16%

Somewhat Important 399 38.81%

Not Important 247 24.03%

Total 1028

Fishing

Very Important 365 35.13%

Somewhat Important 404 38.88%

Not Important 270 25.99%

Total 1039

Golfing

Very Important 152 15.00%

Somewhat Important 322 31.79%

Not Important 539 53.21%

Total 1013

Soccer

Very Important 281 27.31%

Somewhat Important 362 35.18%

Not Important 386 37.51%

Total 1029

Volleyball

Very Important 90 8.91%

Somewhat Important 429 42.48%

Not Important 491 48.61%

Total 1010

Baseball

Very Important 161 15.97%

Somewhat Important 394 39.09%

Not Important 453 44.94%

Total 1008



Softball

Very Important 150 14.85%

Somewhat Important 408 40.40%

Not Important 452 44.75%

Total 1010

Rugby

Very Important 46 4.58%

Somewhat Important 322 32.07%

Not Important 636 63.35%

Total 1004

Lacrosse

Very Important 53 5.31%

Somewhat Important 314 31.46%

Not Important 631 63.23%

Total 998

Football

Very Important 101 10.08%

Somewhat Important 359 35.83%

Not Important 542 54.09%

Total 1002

Hockey

Very Important 254 24.85%

Somewhat Important 345 33.76%

Not Important 423 41.39%

Total 1022

Ice Skating

Very Important 319 30.97%

Somewhat Important 440 42.72%

Not Important 271 26.31%

Total 1030

Swimming (outdoor)

Very Important 391 37.92%

Somewhat Important 412 39.96%

Not Important 228 22.11%

Total 1031

Swimming (indoor)

Very Important 371 36.30%

Somewhat Important 397 38.85%

Not Important 254 24.85%

Total 1022



Beach

Very Important 195 19.33%

Somewhat Important 411 40.73%

Not Important 403 39.94%

Total 1009

Tennis

Very Important 170 16.80%

Somewhat Important 436 43.08%

Not Important 406 40.12%

Total 1012

Frisbee Golf

Very Important 103 10.27%

Somewhat Important 377 37.59%

Not Important 523 52.14%

Total 1003

Skateboarding

Very Important 102 10.19%

Somewhat Important 373 37.26%

Not Important 526 52.55%

Total 1001

Camping

Very Important 602 57.33%

Somewhat Important 297 28.29%

Not Important 151 14.38%

Total 1050

Cross-country skiing

Very Important 543 51.96%

Somewhat Important 315 30.14%

Not Important 187 17.89%

Total 1045

Sledding

Very Important 337 32.81%

Somewhat Important 458 44.60%

Not Important 232 22.59%

Total 1027

Motorcycle/ATV Riding

Very Important 274 25.95%

Somewhat Important 177 16.76%

Not Important 605 57.29%

Total 1056



Snowmobiling

Very Important 244 23.26%

Somewhat Important 195 18.59%

Not Important 610 58.15%

Total 1049

Equestrian

Very Important 190 18.65%

Somewhat Important 337 33.07%

Not Important 492 48.28%

Total 1019

Shooting Range

Very Important 259 25.19%

Somewhat Important 332 32.30%

Not Important 437 42.51%

Total 1028

Horseshoe

Very Important 66 6.59%

Somewhat Important 385 38.46%

Not Important 550 54.95%

Total 1001

Dog Park

Very Important 463 44.10%

Somewhat Important 321 30.57%

Not Important 266 25.33%

Total 1050

Lakes

Very Important 555 53.01%

Somewhat Important 359 34.29%

Not Important 133 12.70%

Total 1047

Q17

Passive 712 59.78%

Active 479 40.22%

Total 1191

THINKING OF THE FUTURE, WHAT TYPE OF RECREATION WOULD YOU SAY IS MOST IMPORTANT?     PASSIVE 

RECREATION: being recreational uses that do not require special facilities, fields or equipment          or          ACTIVE RECREATION: being 

organized activities requiring special facilities like soccer fields, tennis courts, playgrounds and swimming pools? 



Q18

During different parts of the year what times of the day and week are you most likely to recreate?

Spring

Weekday Morning 251 10.09%

Weekday Afternoon 359 14.43%

Weekday Evening 444 17.85%

Weekend Morning 443 17.81%

Weekend Afternoon 635 25.52%

Weekend Evening 356 14.31%

Total 2488

Summer

Weekday Morning 410 12.97%

Weekday Afternoon 352 11.14%

Weekday Evening 626 19.81%

Weekend Morning 623 19.72%

Weekend Afternoon 616 19.49%

Weekend Evening 533 16.87%

Total 3160

Fall

Weekday Morning 251 9.95%

Weekday Afternoon 387 15.34%

Weekday Evening 435 17.24%

Weekend Morning 462 18.31%

Weekend Afternoon 641 25.41%

Weekend Evening 347 13.75%

Total 2523

Winter

Weekday Morning 218 10.49%

Weekday Afternoon 364 17.51%

Weekday Evening 228 10.97%

Weekend Morning 407 19.58%

Weekend Afternoon 651 31.31%

Weekend Evening 211 10.15%

Total 2079

All Year

Weekday Morning 259 11.33%

Weekday Afternoon 309 13.52%

Weekday Evening 349 15.27%

Weekend Morning 449 19.65%

Weekend Afternoon 605 26.48%

Weekend Evening 314 13.74%

Total 2285



Never

Weekday Morning 106 38.55%

Weekday Afternoon 57 20.73%

Weekday Evening 24 8.73%

Weekend Morning 33 12.00%

Weekend Afternoon 20 7.27%

Weekend Evening 35 12.73%

Total 275

Q19

Thinking of families attending these events, is it 

important to have other recreational improvements 

Yes 710 65.62%

No 372 34.38%

Total 1082

Q20

Thinking about transportation by participants to your 

events please rank the importance of the following 

transportation facilities?

Paved Trails

0 196 18.51%

1 95 8.97%

2 110 10.39%

3 188 17.75%

4 170 16.05%

5 300 28.33%

Total 1059

Bus Stops

0 207 19.92%

1 101 9.72%

2 156 15.01%

3 205 19.73%

4 154 14.82%

5 216 20.79%

Total 1039

Bus Parking

0 255 25.20%

1 163 16.11%

2 185 18.28%

3 189 18.68%

4 109 10.77%

5 111 10.97%

Total 1012



Bicycle Racks

0 127 11.96%

1 58 5.46%

2 101 9.51%

3 172 16.20%

4 202 19.02%

5 402 37.85%

Total 1062

Parking Spaces

0 52 4.86%

1 59 5.51%

2 116 10.84%

3 200 18.69%

4 235 21.96%

5 408 38.13%

Total 1070

Q21

HOW SATISFIED ARE YOU WITH THE FOLLOWING:

County Park System

Very Unsatisfied 77 6.97%

Unsatisfied 152 13.77%

Neutral 482 43.66%

Satisfied 340 30.80%

Very Satisfied 53 4.80%

Total 1104

County Trail System

Very Unsatisfied 122 10.99%

Unsatisfied 234 21.08%

Neutral 343 30.90%

Satisfied 323 29.10%

Very Satisfied 88 7.93%

Total 1110

City And County Funding For Parks Improvements

Very Unsatisfied 126 11.46%

Unsatisfied 294 26.75%

Neutral 467 42.49%

Satisfied 173 15.74%

Very Satisfied 39 3.55%

Total 1099

City And County Funding For Park Maintenance

Very Unsatisfied 112 10.23%

Unsatisfied 257 23.47%

Neutral 503 45.94%

Satisfied 181 16.53%

Very Satisfied 42 3.84%

Total 1095



Q22

PLEASE TELL US IF YOU AGREE OR DISAGREE WITH THE FOLLOWING STATEMENTS:

The needs for parks, trails and recreation facilities in Gallatin County can be met by volunteers and private donations.

AGREE 92 8.19%

SOMEWHAT AGREE 272 24.20%

NEUTRAL 146 12.99%

SOMEWHAT DISAGREE 351 31.23%

DISAGREE 263 23.40%

Total 1124

Parks, trails and recreation facilities in Gallatin County 

are necessary infrastructure and should be funded by the 

AGREE 547 47.98%

SOMEWHAT AGREE 383 33.60%

NEUTRAL 93 8.16%

SOMEWHAT DISAGREE 55 4.82%

DISAGREE 62 5.44%

Total 1140

Q23

IN ORDER TO FUND MAINTENANCE AND 

IMPROVEMENTS FOR PARKS AND TRAILS IN 

GALLATIN COUNTY HOW MUCH PER YEAR 

WOULD YOU BE WILLING TO PAY?

$10/YEAR

Strongly Support 536 63.51%

Support 149 17.65%

Neutral 77 9.12%

Oppose 13 1.54%

Strongly Oppose 69 8.18%

Total 844

$25/YEAR

Strongly Support 452 50.56%

Support 229 25.62%

Neutral 95 10.63%

Oppose 19 2.13%

Strongly Oppose 99 11.07%

Total 894

$50/YEAR

Strongly Support 292 32.85%

Support 173 19.46%

Neutral 156 17.55%

Oppose 96 10.80%

Strongly Oppose 172 19.35%

Total 889



$75/YEAR

Strongly Support 125 15.26%

Support 105 12.82%

Neutral 130 15.87%

Oppose 178 21.73%

Strongly Oppose 281 34.31%

Total 819

$100/YEAR

Strongly Support 203 21.76%

Support 86 9.22%

Neutral 111 11.90%

Oppose 132 14.15%

Strongly Oppose 401 42.98%

Total 933

Q24

DO YOU LIVE INSIDE THE CITY LIMITS?

Yes 647 55.49%

No 519 44.51%

Total 1166

Q25

WHAT IS YOUR AGE?

Under 18 11 0.92%

18 TO 30 216 18.14%

31 TO 40 337 28.30%

41 TO 50 322 27.04%

51 TO 60 198 16.62%

61 TO 70 82 6.88%

OLDER THAN 70 25 2.10%

Total 1191

Q26

HOW MANY PEOPLE IN YOUR HOUSEHOLD?

1 135 11.34%

2 456 38.29%

3 224 18.81%

4 265 22.25%

5 82 6.88%

6 20 1.68%

MORE THAN 6 9 0.76%

Total 1191



Q27

GENDER

Male 639 53.65%

Female 552 46.35%

Total 1191

Q28

WHAT IS YOUR ANNUAL INCOME LEVEL?

$0 and $8,025 48 4.03%

$8,025 and $32,550 198 16.62%

$32,550 and $78,850 588 49.37%

$78,850 and $164,550 282 23.68%

$164,550 and $357,700 62 5.21%

$357,700 OR GREATER 13 1.09%

Total 1191

Q30

WHAT IS YOUR ZIP CODE?

59714 158 13.76%

59715 497 43.29%

59716 66 5.75%

59718 324 28.22%

59730 29 2.53%

59741 29 2.53%

59719 5 0.44%

59717 3 0.26%

59728 3 0.26%

59752 16 1.39%

59758 18 1.57%

Total 1148


